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ШОС ТАЕ ПА ЧУЦ ЦЕ 
ІС НУЕ?

Ці ка вае да сле да ван не 
пра вя лі спе цы я ліс ты з 
Х'ю стан ска га ўні вер сі-
тэ та і Тэх аска га ін сты-
ту та транс пар ту. Яны 
вы свет лі лі, што ка лі ад-
цяг ван не ўвагі кі роў цы 
на SMS-па ве дам лен ні 
па вя ліч вае ры зы ку ава рыі, то за ду мен насць ці эма цый-
ныя пе ра жы ван ні, на ад ва рот, спры я юць бяс печ на му ва-
джэн ню, па ве дам ляе ча со піс Scіentіfіc Reports.

На ву коў цы пра па на ва лі 59 доб ра ах вот ні кам пра ехаць на сі му-
ля та ры аў та ма бі ля ча ты ры ра зы адзін і той жа ад рэ зак шля ху. У 
ад ным вы пад ку кі роў ца мог спа кой на ехаць, ні на што не ад цяг-
ва ю чы ся, у ін шых ён ра шаў у ро зу ме пэў ныя за да чы, ад каз ваў 
на пы тан ні, пры зна ча ныя вы клі каць эма цый ную рэ ак цыю, або 
на тэкс та выя па ве дам лен ні. Усе ча ты ры вы пра ба ван ні ўдзель нік 
пра хо дзіў па чар зе ў вы пад ко вым па рад ку. У кож ным ва ры ян це, 
за вы клю чэн нем нар маль ных умоў ва джэн ня, доб ра ах вот нік дэ-
ман стра ваў нер во васць. У вы пад ку з тэкс та вы мі па ве дам лен ня мі 
гэ та пры во дзі ла да не бяс печ на га ад хі лен ня ру ля, што па вя ліч ва-
ла ры зы ку тра піць у ава рыю. Ад нак ін шыя ад цяг ва ю чыя фак та ры 
пры вя лі на ват да больш аку рат на га ва джэн ня, чым у нор ме.

Па вод ле слоў на ву коў цаў, маг чы мым тлу ма чэн нем гэ та га па-
ра док су мо жа быць ак тыў насць зо ны моз га, вя до май пад наз вай 
«пя рэд няя па яс ная зві лі на». У вы пад ку, ка лі ад бы ва ец ца кан флікт 
па між роз най дзей нас цю, гэ ты ўчас так ады гры вае ро лю ка рэк та ра 
па мы лак. У гэ тай сі ту а цыі кан флікт ад бы ва ец ца з-за каг ні тыў ных, 
эма цый ных і сен са ма тор ных фак та раў. Гэ та па вы шае ўзро вень 
фі зі я ла гіч на га стрэ су кі роў цы, у вы ні ку ча го рэ ак цыя «бі або бя-
жы» зна хо дзіць вы хад у тор ган ні рук на ру лі. Пя рэд няя па яс ная 
зві лі на ка рэк туе ру хі рук, што пры во дзіць да пра мо га ва джэн ня. 
Ад нак для гэ та га не аб ход на, каб во чы кі роў цы гля дзе лі на да ро гу. 
У вы пад ку з тэкс та вы мі па ве дам лен ня мі гэ та га не ад бы ва ец ца, і 
мозг не мо жа вы пра віць ад хі лен не ру ля. Свое асаб лі вае шос тае 
па чуц це ад маў ляе ча ла ве ку, што па вя ліч вае ры зы ку ава рыі.

На ву коў цы збі ра юц ца па чаць рас пра цоў ку аў та ма тыч ных сіс-
тэм, якія возь муць на ся бе ро лю па яс ной зві лі ны, па ве дам ля ю чы 
кі роў цу аб не бяс печ ным ад хі лен ні аў та ма бі ля або тор ган ні ру ля.

Тое, што яшчэ ўчо ра лі чы ла ся не вы ра-
шаль най за гад кай, сён ня ву чо ныя рас кры-
ваюць і апісваюць грун тоў нымі тлу ма чэн-
нямі і пе ра ка наў чымі до ка замі.

Ма са вае 
Перм скае вы мі ра нне

Най вя лік шая пры род ная ка та стро фа 
на пла не це ад бы ла ся ў кан цы па леа зой-
скай эры, ка ля 252 млн га доў та му. Та ды 
вы мер ла 96% мар скіх ві даў жы вёл, 83% 
ві даў на ся ко мых і 70% прад стаў ні коў на-
зем най фаў ны. Да ня даў ня га ча су на ву-

коў цы маг лі толь кі стро іць гі по тэ зы пра 
тое, ча му гэ та ад бы ло ся: вы лу ча лі ся вер сіі 
аб па дзен ні ме тэа ры та, су тык нен ні Зям-
лі з астэ ро і дам, вы кі дзе ме та ну, рэз кай 
зме не клі ма ту і інш. Мно гія на ву коў цы 
сы хо дзі лі ся на дум цы, што ка та стро фу 
спра ва ка ва ла вы лі ван не Сі бір скіх тра паў 
у вы ні ку най ма гут ней ша га вы вяр жэн ня ў 
гіс то рыі Зям лі. Най больш поў ныя до ка зы 
гэ тай вер сіі бы лі прад стаў ле ны ў кра са-
ві ку гэ та га го да між на род най ка ман дай 
геа фі зі каў і геа хі мі каў. На ву коў цы вы свет-
лі лі, што 252 млн га доў та му тра пы Сі бі-
ры вы кі ну лі ў ат мас фе ру трыль ё ны тон 
вуг ля кіс ла га га зу, што пры вя ло да акіс-
лен ня ва ды ў Су свет ным акі я не і зра бі ла 
яго ма ла пры дат ным для жыц ця. Вы сно вы 
на ву коў цаў грун ту юц ца на вы ву чэн ні двух 
ты паў іза то паў бо ру, якія змяшчаліся ў
вап ня ку ка ля ўзбя рэж жа Аб' яд на ных Араб-
скіх Эмі ра таў. Вы мя рэн ні па ка за лі, што за 
10 000 га доў уз ро вень pH акі я на па ні зіў ся 
на 0,7. «Гэ та на столь кі хут кае змя нен не, 
што акі ян прос та не змог аба ра ніц ца ад 
та ко га рос ту ўзроў ню CO

2
», — рас ка заў 

кі раў нік да сле да ван ня Мэцью Кларк сан, 
геа хі мік з Уні вер сі тэ та Ота га ў Но вай Зе-
лан дыі.

Міг ра цыя жы вёл
Міг ра цыя са ма па са бе — цуд. На ву коў цам 

доў га не ўда ва ла ся да ве дац ца, як ме на ві та 
мно гія па ка лен ні жы вёл бес па мыл ко ва зна-
хо дзяць мес ца зі моў кі, якое ка лісь ці аб ра лі іх 
прод кі. Апош няя з рас кры тых та ям ніц — міг-

ра цыя ма тыль коў ма нар хаў. Кож ны з іх жы ве 
ка ля двух ме ся цаў, але пры гэ тым ка рот кае 
жыц цё асо бін не ста но віц ца пе ра шко дай для 
вя лі ка га па да рож жа ўсёй ка ло ніі: што год 
проць мы ма тыль коў пе ра адоль ва юць ты ся-
чы кі ла мет раў, пе ра мя шча ю чы ся з Ка на ды ў 
Мек сі ку во сен ню і вяр та ю чы ся ў Паў ноч ную 
Аме ры ку вяс ной.

30 га доў на ву коў цы не маг лі вы зна чыць 
мес ца зі моў кі ма нар хаў. Ака за ла ся, гэ та не -
вя лі кая зона ў цяж ка да ступ ных га рах Мек сі кі. 
Яна бы ла зной дзе на ў 1975 го дзе і з тых ча соў 
ста ла мес цам па лом ніц тва ама та раў пры ро-
ды: зо на зна хо дзіц ца ў ме жах бія сфер на га 
за па вед ні ка «Ма ры по са-Ма а нар ка». Толь кі 
ня даў на бі ё ла гам уда ло ся рас тлу ма чыць, як 
ме на ві та ма тыль кі-па да рож ні кі зна хо дзяць 
да ро гу да мес ца зі моў кі і на зад. Ака за ла ся, у 
іх ёсць ад ра зу два пры род ныя на ві га та ры: со-
неч ны «дат чык», які да зва ляе ары ен та вац ца 
па свят ле, і «маг ніт ны ком пас», які да па ма гае 
ары ен та вац ца па маг ніт ным по лі Зям лі. Як 
па ка за ла да сле да ван не 2014 го да, маг ні та рэ-
цэп цыя з'яў ля ец ца дуб лю ю чай сіс тэ май для 
ма нар хаў: яна за пус ка ец ца толь кі пры не да-
хо пе со неч на га свят ла.

Фе но мен рос ту ча ла ве ка
З кож ным па ка лен нем лю дзі ста но вяц ца 

ўсё вы шэй шы мі. Гэ ты пры род ны фе но мен 
быў ня даў на пад ра бяз на да сле да ва ны і апі-
са ны на ву коў ца мі на пры кла дзе га ланд цаў 
— са май вы со кай на цыі на Зям лі. За апош-
нія 200 га доў жы ха ры Ні дэр лан даў вы рас лі 
пры клад на на 20 см: ся рэд ні рост муж чы ны 
склаў 1,84 м, жан чы ны — 1,71 м. Спра бу ю чы 
зра зу мець пры чы ны та ко га імк лі ва га рос ту 

на цыі, ка ман да спе цы я ліс таў пра ана лі за ва ла 
ба зу звес так аб 94 516 жы ха рах трох паў ноч-
ных пра він цый кра і ны. Пад ува гу на ву коў цаў 
тра пі лі толь кі лю дзі, ста рэй шыя за 45 га доў, 
якія на ра дзі лі ся ў Ні дэр лан дах ад баць коў-га-
ланд цаў. Ака за ла ся, што ў пе ры яд з 1935 па 
1967 год больш за ўсё дзя цей на ра джа ла ся 
ў вы са ка рос лых муж чын. Жан чы ны вы бі ра лі 
больш вы со кіх парт нё раў, па коль кі рост аса-
цы я ваў ся з леп шым зда роў ем, доб рым уз-
роў нем аду ка цыі і да хо даў. Ска чок рос ту, які 
пра дэ ман стра ва лі га ланд цы, мо жа слу жыць 
на гляд ным пры кла дам эва лю цыі ча ла ве ка 
ў дзе ян ні і до ка зам та го, што яна яшчэ не 
скон чы ла ся, сцвяр джа юць на ву коў цы. «Гэ-
та да сле да ван не да каз вае, што ча ла ве чая 

па пу ля цыя ўсё яшчэ з'яў ля ец ца прад ме там 
на ту раль на га ад бо ру», — за явіў бі ё лаг з Ель-
ска га ўні вер сі тэ та Сці вен Сцірнс.

Па той бок смер ці
Лю дзі, якія пе ра жы лі клі ніч ную смерць, ня-

рэд ка па ве дам ля юць ад но і тое ж: быц цам 
яны зна хо дзяц ца ў цём ным ту нэ лі і ба чаць 
святло у яго кан цы. Мно гія вер ні кі ўспры ма-
юць гэ тыя свед чан ні як пра мы до каз іс на ван-
ня за ма гіль на га жыц ця. Ня даў на аме ры кан-
скія ме ды кі да сле да ва лі фе но мен «свят ла 
ў кан цы ту нэ ля»: з да па мо гай эн цэ фа лаг-
ра мы яны вы яві лі ў па мі ра ючых па цы ен таў 
па вы шэн не элект рыч най ак тыў нас ці ў ад ной 

з зон моз гу. За клю чэн не ад ле ка раў з ЗША 
вы гля дае вель мі ра цы я наль на: ка лі кро ва за-
бес пя чэн не ў моз гу за па воль ва ец ца і па дае 
ўзро вень кіс ла ро ду, клет кі моз гу вы раб ля юць 
апош ні элект рыч ны ім пульс. Ка лі вы рас це ў 
ад ной част цы моз гу, ён ла ві на па доб на рас-
паў сюдж ва ец ца па ўсёй яго зоне — ме на ві та 
гэ та мо жа вы клі каць не звы чай ныя ўяў лен ні. 
Ад крыц цё, зрэш ты, ні як не аб вяр гае ве ра год-
нас ці іс на ван ня жыц ця па той бок смер ці.

Ці ёсць жыц цё на Мар се?
«Мар сі ян ская лі ха ман ка» па ча ла ся яшчэ 

ў кан цы XІX ста год дзя, ка лі Ні ко ла Тэс ла 
па ве да міў пра за гад ка выя сіг на лы, якія ні-
бы та па сы ла юць жы ха ры ін шай пла не ты 
зям ля нам. Гэ тыя сіг на лы бы лі атры ма ны 
вы на ход ні кам пад час вы ву чэн ня ў Ка ла-
рад скай аб сер ва то рыі ат мас фер ных ра-
дыё пе ра шкод з вы ка ры стан нем пры ём ні-
каў. З тых ча соў на ву коў цы і ўвесь свет не 
губ ля юць над зею знай сці до ка зы іс на ван ня 
жыц ця на чыр во най пла не це. Да гэ тай за-
да чы ўда ло ся на блі зіц ца ў на шы дні дзя ку-
ю чы мар сі ян скім мі сі ям НА СА: у 2014 го дзе 
мар са ход Curіosіty за фік са ваў ус плёск ме-
та ну ў ат мас фе ры Мар са і вы явіў ар га ніч-
ныя ма ле ку лы ва ўзо рах, зда бы тых пад час 
свід ра ван ня ска лы Кам бер ленд, а ў кан цы 
ве рас ня 2015 го да бы ло аб ве шча на пра га-
лоў ную сен са цыю ста год дзя — на яў насць

ва ды на чыр во най пла не це. На ву коў цы 
НА СА раз гля дзе лі на здым ках з Мар са, зроб-
ле ных ар бі таль ным мар сі ян скім апа ра там 
Mars Reconnaіssance Orbіter, стру ме ні ва ды, 
якія ця куць па схі лах уз гор каў. Дзя ку ю чы 
вы со кай са лё на сці, мар сі ян скія рэ кі і ру чаі 
не за мяр за юць на ват пры тэм пе ра ту ры -70 
°С. На да дзе ны мо мант агенц тва ак тыў на 
пра цуе над ства рэн нем ка ло ніі зям лян на 
Мар се і ўсур' ёз мае на мер знай сці ін ша пла-
нет ныя фор мы жыц ця да 2025 го да.

Тэх ніч ны пра грэс не ста іць на мес цы і рэ гу ляр на ра-
дуе нас на він ка мі. Ця пе раш нім ча сам кож нае но вае 
вы на ход ніц тва па да юць ча ла вец тву пад смач ным 
со у сам пі я ру і вы клі ка юць ад па вед на то за хап лен не, 
то агі ду, то здзіў лен не. Ці ка ва, якія па чуц ці звед ва лі 
на шы прод кі, ка лі ім пра па ноў ва лі ГЭ ТА? У да дзе-
ным вы пад ку «На ві га тар» пра па нуе вам, да ра гія чы-
та чы, па зна ё міц ца з ці ка вы мі і ча сам не зра зу ме лы мі 
для су час на га ча ла ве ка рэ ча мі з мі ну ла га на шай 
пла не ты, каб па спра ба ваць уя віць, ча го не ха па ла 
лю дзям з да пыт лі вым ро зу мам у тыя ча сы і як і чым 
яны ха це лі па леп шыць жыц цё ча ла ве ка.

Кас цюм 
для па ля ван ня 
на мядз ве дзя

Гэ тая дзіў ная кан струк цыя, 
якая пе ра тва рае ча ла ве ка ў 
па да бен ства ры бы-ша ра, — 
кас цюм сі бір ска га па ляў ні ча га 
на мядз ве дзяў ці смель ча ка, 
які ўдзель ні чае ў ба раць бе з 
мядз ве дзем. Для па ля ван ня ў 

адзі ноч ку та кая «каль чу га», вя до ма, бы ла цяж ка ва тая: 
скла да на ўя віць, што ў гэ тым убо ры ча ла век мог бы сва-
бод на пе ра мя шчац ца і ўжо тым больш хут ка бе гаць. Але 
ка лі та кой не аб ход нас ці не бы ло (на прык лад, на ба ях ці ка лі 
на па ля ван не ха дзі лі гру пай), кас цюм доб ра аба ра няў ад 
мядз ве джых уку саў і уда раў ла пай.

Па ра ха вы 
тэс тар

Са мы ран ні апа-
рат для пра вер кі сі-
лы ру жэй на га по ра ху 
з тых, пра якія ёсць 

ней кія за пі сы, быў вы най дзе ны Бер нам у 1578 го дзе. Гэ та 
не вя лі кі цы ліндр з тры ва ла пры лег лым веч кам на пят лі. 
По рах вы бу хаў унут ры, і ву гал, на які веч ка па ды ма ла ся, 
як лі чы ла ся, па каз ваў сі лу по ра ху.

Аф таль мат роп
А па-ін ша му — пры-

бор, які на гляд на дэ ман-
струе рух во ка і струк ту-
ру ўсёй зро ка вай сіс тэ мы 
ча ла ве ка. Па сут нас ці, 
гэ та прос та ма дэль воч-
ных яб лы каў (яны вы-
ка на ны як по лыя ша ры, 

якія ру ха юц ца ва кол улас на га цэнт ра вяр чэн ня). Воч ныя 
яб лы кі пры вод зяц ца ў рух воч ны мі мыш ца мі — ро лю мыш-
цаў тут вы кон ва юць шэсць шну роў, якія пры ма ца ва ны ў 
роз ных мес цах да воч на га яб лы ка і ады хо дзяць на зад, як 
і ў са праўд ных ва чах. Усе шну ры пе ра кі ну тыя це раз бло кі 
і ўраў на ва жа ны гір ка мі. На цяг ва ю чы той ці ін шы шнур, ад-
па вед ным чы нам кру ці лі ма дэль воч на га яб лы ка.

Уксус ні ца
Як доб ра вя до ма з лі та ра ту ры XІX ста год дзя, да мы тых 

ча соў да во лі час та страч ва лі пры том насць. Ад нак час ця ком 
пры чы най гэ та га бы ла зу сім не праз мер насць па чуц цяў, а 
за над та цес ныя гар сэ ты, вы па рэ нні ад шпа ле раў (час та ў
са ста ве фар бы змяшчаўся мыш' як або сві нец, што пры-
во дзі ла да атруч ван няў) або па прос ту жу дас ныя па хі на 
ву лі цах га ра доў, якія не ве да лі ка на лі за цыі.

Та му да мы на сі лі з са бой бу тэ леч кі з ню халь ны мі со-
ля мі ці не вя лі кую 
во цат ні цу, у якой 
зна хо дзі ла ся ват ка, 
змо ча ная ў во ца це 
або на ша ты ры. Пры 
пер шым жа ад чу ван-
ні не да ма ган ня на ле-
жа ла ад крыць веч ка і 
зра біць удых.

Та ям ні чы светТа ям ні чы свет  ��

РАС КРЫ ТЫЯ ЗА ГАД КІ ПЛА НЕ ТЫ

Прад мет ная гіс то рыяПрад мет ная гіс то рыя  ��

НЕ ЗВЫ ЧАЙ НЫЯ РЭ ЧЫ З МІ НУ ЛА ГА

Матэрыялы паласы падрыхтаваў 
Іван КУПАРВАС. hvir@zviazda.by


